



Reprezentant de frunte al cohorței profesoriale a Universității de Stat de Medicină și Farmacie “Nicolae Testemițanu” din Chișinău, slujitor cu credință a lui Hipocrat, care își aduce aportul la prosperarea ocrotirii sănătății poporului nostru, șeful catedrei Diagnostic de laborator clinic, Vasile Niguleanu la 8 august a împlinit remarcabila vârstă de 70 de ani.

Legându-și viața pentru totdeauna de facultatea de Medicină, Vasile Niguleanu pe parcursul celor 40 de ani de activitate avea să devină Magistru al miilor de medici din țară și de după hotarele ei. Dumnealui a conștientizat încă în anii activității de debut la facultate, că fără cercetări științifice profesorul nu-și poate încununa cu succes propriile sale viziuni pedagogico - didactice. Pentru titularul de la catedră, susține reputatul pedagog și savant, “este o condiție *sine qua non*” să realizeze în mod continuu investigații științifice, să-și creeze un sistem propriu, care să fie realizat la orele de curs și prin propriile publicații de profil. Dar până la realizarea practică a acestor teze, retrospectiv, expunem două etape mai importante, care au contribuit în mod hotărâtor la realizarea onoratului profesor.

Mama, văzându-și feciorul rămas orfan din război, hotărî să-l dea la școală mai departe, să aibă și el o bucăciță de pâine pe masă. Cu atât mai mult că Școala de Felceri din orașul Bălți era aproape de satul natal Ruseni, Edineț. Au contat mult, desigur și calitățile intelectuale ale tânărului Vasile Niguleanu, ager la minte, harnic și avan la carte.

Și încă un amănunt important: pe parcursul activității sale profesorul Vasile Niguleanu a avut drept pilon de suflet personalitatea ilustrului medic - savant și ostaș al cetății, regretatul Nicolae Testemițanu, despre care spune “Ferice de profesorul, viața căruia s-a măsurat nu după numărul de ani trăiți, dar prin intensitatea sufletului, care a emanat o nespuse de valoroasă energie, devenind etalon de slujire, izvorât din esența sapiențială a leului. Persoană cu o deosebită grijă față de cadrele științifice naționale, în centrul atenției sale avându-i pe cei mai talentați medici rurali și urbani, inclusiv elita proaspeților absolvenți ai Universității. Printre aceștia, desigur, a fost și Vasile Niguleanu”.

Deci, viitorul profesor universitar Vasile Niguleanu nu a fost surprins, când în anul 1963 deveni doctorand la Academia Medico-militară “Kirov” din Sankt-Petersburg. Dar apărut o situație imprevizibilă. Conducătorul lui științific, profesorul A. A. Zorkin din Sankt-Petersburg, prin concurs a fost transferat la Universitatea de Medicină și Farmacie din Chișinău, în calitate de șef de catedră Fiziologie patologică. Astfel Vasile Niguleanu continuă doctorantura în propria sa *Alma Mater*.

Teza de doctor în medicină a fost consacrată temei: „Studierea modificărilor metabolismului tisular în unele organe și a funcției lor în cadrul șocului traumatic”. Rezultatele studiilor realizate au pus în evidență modificările intensității proceselor metabolismului energetic celular și necesitățile integrale ale celulelor și țesuturilor în oxigen în acest proces patologic, ceea ce a permis de a indica unele noi căi de tratament și profilaxie a șocului.

Lui Vasile Niguleanu îi aparține înțâietatea studierii integrale a acizilor nucleici, aminoacizilor, hormonilor cortico-suprarenalelor și a unor enzime din sistemul bioenergetic în procesul evoluției șocului traumatic experimental. Rezultatele cercetărilor științifice, obținute în acest domeniu, constituie temelia tezei de doctor habilitat în medicină dedicată temei: „Importanța sistemului hipotalamo-hipofizo-suprarenal în mecanismele dereglărilor metabolismului diferitor organe, provocate de grave traume mecanice”.

În baza rezultatelor obținute a fost formulată o nouă direcție științifică în domeniul patogeniei dereglărilor și adaptării metabolismului energetic și proteic intracelular în cadrul traumelor mecanice grave, evaluate mecanismele reglării acestor procese și căile eficiente de corecție.

Profesorul Vasile Niguleanu a participat activ la forurile naționale și internaționale, prezentând rapoarte consacrate problemelor șocului traumatic.

După susținerea celei de a doua teze, a devenit prin concurs șef al catedrei Diagnostic de laborator clinic, fondată de dumnealui. În cadrul catedrei respective colectivul de colaboratori a elaborat un important set de materiale instructive și indicații metodice pentru cursanți, utilizate în domeniul medicinei de laborator, care s-au bucurat de un real succes.

Sub egida dlui Vasile Niguleanu au fost susținute 3 teze de doctor în medicină, a patra teză fiind în stadiu de finisare.

Cu ocazia remarcabilului jubileu, membrii catedrei Diagnostic de laborator clinic și toți discipolii Dumneavoastră, Vă doresc să aveți încă multe succese notabile în activitatea didactică și să Vă bucurați de sănătate, optimism și o energetică tinerească.

La Mulți Ani!

Valentin Gudumac, dr. h., profesor
Catedra Diagnostic și laborator clinic
USMF „Nicolae Testemițanu”